

今年50岁的王丽萍曾是养老院的护工，刚刚离职。这个工作她干了十年，分别在道里区的三家养老院工作过，对养老院里老人们的生活状况很是了解。她说，养老院与外面的世界不同，很多老人认为，只要有钱，自己就会过得舒坦。可真实的养老院的情况并非如此，个人的经济条件固然重要，但想要在养老院里的生活得更好，本人的情商还是很重要的。



护工讲述养老院的小世界

□本报记者 董琳

壹 老年人也会争风吃醋

回忆起自己的十年护工生涯，王丽萍感受最深的并非照顾老人的辛苦，而是老年人在情感方面的需要。很多子女认为，父母到了晚年已经失去了恋爱需求，不再考虑让丧偶离异的父母开展一段新的黄昏恋，毕竟涉及到遗产继承和利益纷争。

而这种感情上的压抑和需求，让这些“落单”老人到了养老院便会爆发出来，闹出感情风波。“我经常看到两位老先生为了一个老太太争风吃醋，今天这位送吃的，明天另一位就送喝的。与子女同住时暮气沉沉的样子一扫而光，个个都跟毛头小子一样”，王丽萍语气略带调侃。在养老院，那些恋爱中的老人与恋爱中的少男少女是一样的，你给我传纸条，我给你送礼物，这其间羞涩的表情，都逃不过护工们的眼睛，也成了护工们津津乐道的话题。



今年65岁的谭大姐又恢复了一个人的生活，与搭伙过了3年的“后老伴儿”老陈分手了。原因也不复杂，她只提出了3个再婚的条件，“后老伴儿”老陈没有答应，谭大姐无奈地说，这段3年的感情，止步于3个条件。

10年前谭大姐的老伴儿去世了，自己一个人生活几年后，感到一个人的日子真的很难熬，生病的时候也没有人照顾，虽然有一对懂事的子女，但是子女也有自己的家庭和工作，所以谭大姐不怎么麻烦他们，有什么事情都是自己解决。

为了不再孤独，3年前谭大姐开始找老伴儿。很快在朋友的介绍下，谭大姐认识了老陈。老陈人还不错，比谭大姐大七岁，而且对谭大姐也很好，跟他相处了一

贰 护工们喜欢高情商老人

在王丽萍看来，情商高的老人在养老院更如鱼得水，尤其学识比较丰富的老人，很受周围人的欢迎，出尽风头，很有存在感。老人在养老院存在感越高，意味着关注度越高，所受到的照顾就越全面。

护工们也喜欢与幽默风趣的老人相处。王丽萍说，她曾照顾的一位老人，是位退休历史教师，性格风趣，知识渊博，经常给小伙伴们讲历史故事，就像说书一样。这位老教师还特别爱给大家做调解工作，谁和谁之间有了小矛盾，都来找他说和，他很受大家喜欢。

叁 孝顺的子女来得勤

尽管老人生活在养老院里，但是他们也非常希望子女们经常来看望他们。一到双休日、节假日，是养老院最热闹的时间，有子女看望的老人很是高兴，还常常和其他老人叨咕，自己的孩子来看他们了。王

丽萍说，孝顺的子女来得勤，也有一些儿女很少来看望，而对这些老人，他们做护工的，就要更加关照些。

王丽萍说，他们最担心的是既不孝顺又胡搅蛮缠的子女。正规养老院的监控设备都比较完善，对工作人员都有严格要求，护工很少有明目张胆地欺负老人的，但也有极个别护工因某种原因对老人存

在怠慢的现象。有的子女得知老人受冷落，一定会来理论、调监控、约谈护工，甚至索要赔偿。王丽萍所在的养老院就曾处理过类似的一起纠纷：一位老人在这里受到冷落，便告诉了儿子，其实他的儿子并不孝顺，很少过来看望，但就因此事老人的儿子闹起来，最终养老院把老人的养老费打了折，才息事宁人。

肆 人老了该如何安度晚年

老年工作者认为，小时候，孩子被送到幼儿园，很多父母都时常与幼儿园的老师进行沟通，很怕自己的孩子在幼儿园受委屈；如今父母老了，来到养老院生活，做子女的不应该“一送了之”，而是应多与父母、护工沟通，了解父母在这里的生活状态，一旦出现问题，应及时处理。

养老院是个大家庭，生活在其中的老年人会结交许多新朋友，拥有一颗热情、友善的心，是与新朋友和谐相处的法宝，只有这样做，老年人才能在其中生活得更加快乐安和。



三个条件被拒 谭大姐放弃再婚

眼他们也在一起3年了，这3年里他们相处得很好。前段时间，老陈又提出再婚的事情。谭大姐想了想说：“既然你执意要再婚，那么你就必须得满足我3个要求，而且还要签字按手印。”

“第一，再婚后，如果对方生病了，一定要做到不离不弃，还要出钱医治，不能临阵逃脱；第二，再婚后，我虽然成了你的妻子，但不能把我当成免费保姆对待，双方都要主动承担家务，不能防着对方，经济上更不能提出AA制，钱要放在一起用；第三，无论是谁到了百年之后，或者是没能走到最后离婚了，双方子女都不能贪图各自的房产，谁的房产仍归谁的子女。”

段时间后，两人就在一起搭伙过日子了。大概在一起生活了一年多，老陈提出要和谭大姐领证再婚，当时谭大姐并没有答应，谭大姐觉得一起搭伙过日子，两人谈一段黄昏恋，安安心心地度过晚年就行了，领证牵扯的东西太多，而且他们都有各自的房子和退休金，万一哪天不合适了就直接分手，这样也不会牵扯到任何东西。

当时老陈无奈之下也只好答应。一眨

老陈听完后，就不吱声了，接下来的一段日子，两个人相处得很不融洽。老陈认为谭大姐的要求高，特别是要签字、按手印这一点，更说她是无理取闹。又过了一个多月，老陈主动提出了分手。谭大姐说：“那一刻让我知道了，他根本就不是真心对我。”

婚姻工作者认为，现今一些单身的中老年人找老伴儿不愿选择再婚，而是搭伙过日子，是因为他们怕再婚会牵扯到很多问题，搞不好还会给自己带来很多麻烦。其实对于再婚的中老年人来讲，双方只有彼此真诚地对待，尽到夫妻之间的责任与义务，才能真正获得美好的黄昏恋情。

□李百合